環境保護署(環保署)就文件 FEHC 30/2025「沙田區資源回收現況及 進展報告」有關廚餘回收及「綠在區區」的補充資訊

就沙田區議會食物環境衞生委員會在 2025 年 8 月 27 日的會議上就題述文件的查詢和建議,環境保護署(環保署)現回覆如下:

推動私人屋苑以自費形式進行廚餘回收

為了加快於私人屋苑推展智能廚餘回收桶,環保署與環境運動委員會合作,在 2023年底推出「私人屋苑智能廚餘回收桶試驗計劃」,為超過 1000戶的屋苑免費提供為期兩年的智能廚餘回收桶,包括安裝和維修保養服務。

有別於過往採用的租賃模式,環保署現已優化計劃,將租賃模式改為直接購買智能廚餘回收桶。安裝完成後,相關回收桶的擁有權將轉移至參與屋苑,讓屋苑能持續進行廚餘回收。首兩年保養期結束後,屋苑只需負責智能廚餘回收桶的日常運作和維修費用。環保署將繼續提供免費廚餘收集服務、「綠綠賞」積分獎賞和宣傳教育等支援。此項優化措施有助確保私人屋苑在試驗期後繼續進行廚餘回收。

此外,環保署也透過「廚餘收集先導計劃」,為私人住宅樓宇免費提供腳踏式廚餘回收桶回收廚餘和收集服務。

廚餘回收流動點的回收量及擴展計劃

環保署自 2023 年 11 月起在沙田區設置了五個「廚餘回收流動點」 (流動點),分別位於大圍、顯徑、田心、沙田圍和小瀝源。這些流動 點鄰近單幢式大廈、鄉村和食肆較集中的地區,每晚以定時定點的方 式提供廚餘回收服務。各流動點在 2025 年 8 月有共 9 650 人次使用, 廚餘回收總量約 6 公噸。與 2025 年 2 月比較,當中小瀝源的每日使 用人次和廚餘回收量分別錄得 49%及 66%的升幅,反映市民參與度 持續提升。

為便利更多市民參與廚餘回收,環保署自今年 10 月起優化了服務安排,將區內各流動點的服務時間統一調整為每晚 7 時至 10 時(固定三小時)。同時,我們已在流動點推行「綠綠賞」積分計劃,以鼓勵更多市民參與廚餘回收。此外,環保署已於馬鞍山(鄰近大水坑村和富安花園)及沙田第一城增設兩個「廚餘回收流動點」,進一步擴大服務覆蓋範圍。

顯徑一帶的廚餘回收配套

環保署已在顯耀邨設置智能廚餘回收桶,以及在名家匯設置了腳踏式廚餘回收桶,供居民使用。此外,顯徑亦設有一個「廚餘回收流動點」,方便居住在未設置廚餘回收桶樓宇的居民回收廚餘。由於顯徑邨屬於租者置其屋計劃的屋苑,而非房屋署轄下的屋邨,其運作模式與一般私人屋苑相同。顯徑邨的業主立案法團或居民組織可與相關持份者(如居民組織及物業管理公司)充分商討並取得共識後,申請「私人屋苑智能廚餘回收桶試驗計劃」的資助。

鄉郊地區廚餘回收進度

我們鼓勵鄰近田心村、上徑口村、顯田村和大水坑村的居民,善用上文所述的「廚餘回收流動點」參與廚餘回收。就附近未設有廚餘回收設施的鄉村,村代表可考慮申請環保署的「廚餘收集先導計劃」,以腳踏式回收桶回收廚餘。申請前,村代表可先諮詢持份者(如居民)的意見,並初步評估參與回收的戶數、每日可產生的廚餘量及適合放置廚餘回收桶的位置(如便於9公噸的尾板貨車可上落)等。環保署將綜合考慮評估的廚餘量、參與人數、廚餘回收點的位置和數量等因素,以審批相關申請。

如村代表有意在鄰近的鄉郊垃圾收集站設置廚餘回收桶,環保署亦會協助與管理垃圾站的食物環境衞生署探討其可行性。截至今年8月,環保署未有收到沙田區鄉村的申請。如欲查詢上述計劃的詳情,歡迎電郵至 fwc@epd.gov.hk 或致電 3690 7845 與環保署的周釆薇女士聯絡。

「綠在區區」

環保署採取一套整全策略,推出了多個減廢回收計劃,支援和便利居住於不同類型處所的市民參與源頭分類及乾淨回收。對於一般有空間自設回收設施的屋苑大廈,我們鼓勵他們參與「廢物源頭分類計劃」,為屋苑/住宅大廈提供免費分類回收桶,鼓勵屋苑/住宅大廈在公用地方設置回收設施,為居民提供最便捷的回收途徑,「廢物源頭分類計劃」現時已為超過 2 800 個屋苑大廈和 1 400 幢工商業樓宇設置廢物分類回收桶。至於鄉郊地區,環保署現時提供約 850 套路邊回收桶,回收塑膠、廢紙和金屬。此外,環保署亦持續完善社區回收網絡「綠在區區」,支援缺乏空間自設回收設施的單幢住宅樓宇和「三無大廈」。截至 2025 年 9 月,「綠在區區」在全港共設有超過 800 個公共回收物收集點,包括 12 個環保教育和回收支援並重的「回收環保站」、約 600 個「回

收流動點」和超過 140 套設置在全港不同地點的智能回收箱,連同「廢物源頭分類計劃」,整個社區回收網絡現時已覆蓋全港超過九成的人口。

「綠在區區」的「回收環保站」設於政府臨時用地,佔地較「回收便利點」大,設有多用途活動室、露天活動場地、物料裝卸區、物料暫存室等,能夠提供足夠空間讓公眾參與回收及不同形式的環保教育活動,如工作坊、環保嘉年華等。「回收便利點」位置較貼近民居,支援單棟樓群或公共屋邨居民參與源頭分類和乾淨回收。「回收環保站」和「回收便利點」均接收多種家居常見的回收物,包括缺乏商業回收價值的回收物(如塑膠、玻璃容器等),並會在其服務地區內營運「回收流動點」和為屋苑/住宅大廈提供上門回收服務。

沙田區至今已有約 200 個公共屋邨、私人屋苑及住宅大廈參與了「廢物源頭分類計劃」。環保署在沙田區設有一個「回收環保站」「綠在駿洋」、「綠在欣安」、「綠在沙角」和「綠在水泉澳」。各「回收環保站」、及「回收便利點」於 10 月份在沙田區內設有共 31 個以街站形式運作的「回收流動點」。此外,為方便日間辦公的市民參與回收,環保署正逐步延長「回收便利點」的營運時間,「綠在大圍」已延長服務時間三小時,「綠在駿洋」和「綠在欣安」亦已延長平日(星期一至星期五)的服務時間三小時,即由早上八時營運至晚上九時,另外在 10 月份沙田區內亦有 11 個「回收便利點」於晚間或週末運作。「綠在財田」和「綠在大圍」亦有為沙田區內 190 個屋苑,例如沙田第一城務區興趣,可聯繫區內的「回收環保站」或「回收便利點」營辦團體商討有關安排。

環保署未來會集中整合及優化社區回收網絡的服務及運作,以提升其成本效益,例如將部分「回收便利點」遷移至合適的政府設施,以及利用更多智能回收設備,將「回收便利點」逐步轉型為自助回收設施,降低租金開支和營運成本。

環境保護署 2025年10月